

БИБЛИОТЕЧКА **СЛУШАТЕЛЯ**  
НАРОДНОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ПРАВОВЫХ **ЗНАНИЙ**

X628.4  
~~343.5~~  
К.891

**С ГОЛОВНАЯ**  
**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ**  
**ЗА НАРУШЕНИЕ**  
**ОБЩЕСТВЕННОГО**  
**ПОРЯДКА**

ГОС  
ЮР  
ИЗДАТ

БИБЛИОТЕЧКА СЛУШАТЕЛЯ  
НАРОДНОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ

Н. Ф. КУЗНЕЦОВА

УГОЛОВНАЯ  
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ  
ЗА НАРУШЕНИЯ  
ОБЩЕСТВЕННОГО  
ПОРЯДКА

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
ИЗДАТЕЛЬСТВО  
ЮРИДИЧЕСКОЙ  
ЛИТЕРАТУРЫ  
Москва—1963

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение . . . . .	3
Хулиганство . . . . .	6
Угроза убийством, нанесением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества . .	17
Систематическое занятие бродяжничеством или попрошайничеством . . . . .	20
Вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность . . . . .	23
Посягательство на личность и права граждан под видом исполнения религиозных обрядов . . . .	26

*Кузнецова Нинель Федоровна*

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ  
ЗА НАРУШЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

Редактор *С. С. Горностаева*  
Оформление серии брошюр художника *А. В. Шапова*  
Художественный редактор *И. Ф. Федорова*  
Технический редактор *Л. К. Хлопова*  
Корректор *В. А. Веселых*

Сдано в набор 19/III 1963 г. Подписано к печати 25/VI 1963 г. Формат бумаги 84×108/32. Объем физ. печ. л. 1; усл. печ. л. 1,64, учетно-изд. л. 1,47 Тираж 34 000 А-00962 Цена 3 коп. Заказ № 1270.

Госюриздат — Москва, Б-64, ул. Чкалова, 38 — 40.

Типография № 2 им. Евг. Соколовой УЦБ и ПП Ленсовнархоза  
Ленинград, Измайловский пр., 29.

## Введение

Программа Коммунистической партии Советского Союза поставила задачу обеспечить строгое соблюдение социалистической законности, ликвидировать преступность и устранить все причины, ее порождающие.

Одним из распространенных видов преступных посягательств, с которыми ведется эффективная борьба, являются преступления, нарушающие общественный порядок. Общественный порядок в нашей стране — это определенная совокупность видов и форм поведения граждан в обществе, сформулированных в моральном кодексе строителя коммунизма, а также в нормативных актах, регулирующих поведение граждан в общественных местах.

Общественный порядок предполагает неуклонное соблюдение всеми членами социалистического общества правил поведения, основывающихся на таких принципах, как добровольный труд на благо общества, забота каждого о сохранении и умножении всенародного достояния, высокое сознание общественного долга, нетерпимость к нарушениям общественных интересов, коллективная и товарищеская взаимопомощь, гуманные отношения и взаимное уважение между людьми.

Ныне действующий Уголовный кодекс РСФСР, вступивший в силу с 1 января 1961 г., относит к преступлениям, посягающим на общественный порядок и общественную безопасность, следующие: хулиганство, угрозу жизни и здоровью, приобретение имущества, добытого заведомо преступным путем, систематическое занятие бродяжничеством или попрошайничеством, вовлечение несовершеннолетних в преступную или иную антиобщественную деятельность (ст.ст. 206—210), содержание притонов и сводничество, изготовление или сбыт порнографических предметов, создание группы, причиняющей вред здоровью, надругательство над могилой, умыш-

ленное уничтожение, разрушение или порча памятников культуры (ст.ст. 226—230).

Новые республиканские кодексы значительно расширили круг прав советских граждан, охраняемых уголовноправовыми нормами. Так, Уголовный кодекс РСФСР признал наказуемыми такие преступления против общественного порядка и безопасности, как угроза убийством, нанесение тяжких телесных повреждений или уничтожение имущества, систематическое занятие бродяжничеством или попрошайничеством, посягательство на личность и права граждан под видом исполнения религиозных обрядов, надругательство над могилой, умышленное уничтожение, разрушение или порча памятников культуры.

Общественная опасность названных действий не вызывает сомнений. Отсутствие в Уголовном кодексе РСФСР 1926 года ответственности за угрозу жизни и здоровью граждан создавало в некоторых случаях благоприятную обстановку для различных посягательств на личность, вплоть до убийства. Люди, систематически подвергавшиеся угрозам со стороны преступных элементов, были лишены возможности обезопасить себя. Выступая на XIV съезде ВЛКСМ, Н. С. Хрушев приводил как «злую шутку» такой пример: «...приходит человек в отделение милиции и говорит: — Такой-то гражданин угрожает мне, покушается меня убить. Ему отвечают: — Но ведь он не убил вас. Когда убьет, поступит заявление, тогда его судить будут.

Получается, что паразит может отравлять жизнь окружающим, но его нельзя наказать»<sup>1</sup>.

Теперь, когда все республиканские уголовные кодексы предусматривают ответственность за угрозу жизни и здоровью граждан, с таким положением покончено.

Основам общественного порядка в период развернутого строительства коммунизма противоречат все формы паразитического существования и в том числе наиболее опасные из них — систематическое занятие бродяжничеством или попрошайничеством. Вот почему новые уголовные кодексы признали подобные деяния преступными.

Чужда коммунистической идеологии и правилам социалистического общежития преступная деятельность религиозных объединений и групп, которые под предлогом проповедования религиозных вероучений или исполнения обрядов причиняют вред здоровью граждан.

Несовместимо с нравственными началами общественного порядка такое преступление, как надругательство над могилой. Отсутствие прежде подобного состава ставило перед следователями и судьями трудную задачу: как квалифицировать это общественно опасное деяние? Ни статья о краже личной собственности, ни статья о хулиганстве прямо сюда не подходили. Пользуясь этим, некоторые преступники безнаказанно похищали ценные вещи, находящиеся в могиле и на ней (памятники, могильные ограды, украшения, золотые вещи), рубили деревья и обрывали цветы, любовно посаженные на могиле родственниками захороненного. В настоящее время виновные в таком преступлении подвергаются наказанию в виде лишения свободы на срок до трех лет или исправительных работ до одного года.

Советским людям дороги памятники прошлого, а также различные природные богатства, взятые под особую охрану государства (например, заповедники). Поэтому умышленное уничтожение, разрушение или порча памятников культуры либо объектов природы, охраняемых государством, признается преступным посягательством на общественный порядок.

В настоящей брошюре будут рассмотрены следующие составы преступных посягательств на общественный порядок: хулиганство, угроза убийством, нанесением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества, систематическое занятие бродяжничеством или попрошайничеством, вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность, посягательство на личность и права граждан под видом исполнения религиозных обрядов.

<sup>1</sup> «Правда» 21 апреля 1962 г.

## Хулиганство

Хулиганство представляет собой умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу. Хулиганство — одно из наиболее распространенных преступлений в нашем государстве.

Впервые о хулиганстве упоминал Декрет СНК от 4 мая 1918 г. «О революционных трибуналах». Этим декретом изымалась из ведения военных трибуналов и передавалась в компетенцию народных судов большая категория дел об уголовных преступлениях. Хулиганство же, как опасное преступление, наряду со взяточничеством и государственными преступлениями по-прежнему оставалось в ведении военных трибуналов<sup>1</sup>.

В переходный период от капитализма к социализму хулиганские поступки совершали главным образом представители старого общества, которые не могли показать себя иначе, как «увеличением преступлений, хулиганства, подкупа, спекуляций, безобразий всякого рода»<sup>2</sup>.

В настоящее время хулиганские поступки допускают люди, сознание которых не свободно от влияния буржуазной идеологии и морали. Причиной хулиганства оказываются такие антисоциальные взгляды и привычки отдельных граждан, как эгоизм, нетоварищеское отношение к членам трудового коллектива, бескультурье, неуважение к женщине, недисциплинированность и невыдержанность.

Эти отрицательные качества граждан способны проявиться в хулиганской выходке чаще всего под растормаживающим действием алкоголя. Статистика показывает, что более 90% всех хулиганских поступков совершаются лицами, находящимися в той или иной степени

опьянения. Случается даже, что в целом дисциплинированный в быту и на производстве человек совершает под влиянием алкоголя дерзкие хулиганские поступки.

Алкоголизм оказывается причиной совершения преступления чаще всего у людей, которые систематически употребляют спиртные напитки. Интеллектуальный и нравственный уровень таких людей со временем падает, круг интересов сужается, состояние нервной системы становится таким, что для хулиганской выходки достаточно подчас весьма незначительного повода.

Успех борьбы с хулиганством, таким образом, находится в прямой зависимости от эффективности борьбы с алкоголизмом. Решающая роль в этом деле принадлежит обществу: производственным и жилищным коллективам трудящихся, товарищеским судам, комиссиям содействия при домоуправлении, советам пенсионеров и т. д.

При обобщении судебной практики по делам о хулиганстве обращает на себя внимание весьма низкий общеобразовательный уровень лиц, совершающих хулиганские действия.

Преобладание среди хулиганствующих элементов молодежи говорит о важности всемерного развертывания культурно-массовой работы в ее рядах. Плохая организация досуга молодежи часто ведет к совершению хулиганских действий в местах проведения культурных мероприятий (в кинотеатрах, в клубах, парках, на стадионах).

Молодой рабочий одного из московских заводов Гуцин совершил следующие хулиганские действия: будучи в нетрезвом состоянии, без билета проник в Дом культуры, распивал там с приятелями водку, а затем принял участие в групповой драке.

Закончив расследование по делу Гуцина, прокурор сделал представление секретарю комсомольского бюро завода, на котором работал Гуцин. В своем представлении прокурор обращал внимание комсомольской организации на ее вину в том, что Гуцин оказался вне коллектива и не принимал никакого участия в общественной жизни завода. Являясь членом ВЛКСМ, Гуцин в течение четырех месяцев после поступления на работу не вставал на комсомольский учет, а комсомольская организация никак не реагировала на это грубое нарушение

<sup>1</sup> СУ № 35, ст. 471

<sup>2</sup> В. И. Ленин, Соч., т. 27, стр. 234—235.

ние Устава ВЛКСМ. Прокурор просил усилить воспитательную работу среди комсомольцев завода и о принятых мерах сообщить в прокуратуру.

Решающая роль в борьбе с хулиганством, особенно в его предупреждении, принадлежит ныне общественности. Выступая на XIII съезде комсомола, Н. С. Хрущев говорил: «Но как искоренить хулиганство? Решающая роль в этом деле принадлежит силам общественности. Общественность, комсомол в первую голову должны выявлять бездельников, хулиганов, пьяниц, и, не дожидаясь, когда они учинят какой-нибудь разбой, в общественном порядке принимать необходимые меры пресечения и воспитания. Сил у вас, товарищи, много, и если вы дружно возьметесь за это дело, то справитесь»<sup>1</sup>.

\* \* \*

Хулиганство наносит ущерб общественному порядку, установленному в социалистическом государстве, а в случаях, когда хулиганство связано с посягательством на здоровье, достоинство и интересы граждан, также и общественной безопасности.

Каждое преступление в той или иной степени посягает на общественный порядок. Однако только хулиганство и ему подобные преступления посягают исключительно на общественный порядок и не затрагивают вообще, либо лишь косвенным образом, другие охраняемые интересы.

Хулиганство нередко сопровождается причинением вреда здоровью граждан либо оскорблением граждан. Но от преступлений против здоровья и достоинства граждан хулиганство отличается тем, что причинение вреда выступает здесь лишь как форма проявления явного и грубого неуважения виновного к обществу в лице его отдельных представителей. В противном случае виновный должен отвечать не за хулиганство, а за преступление против личности — телесные повреждения, оставление в опасности, оскорбление или клевету.

<sup>1</sup> Н. С. Хрущев, Воспитывать активных и сознательных строителей коммунизма. Речь на XIII съезде ВЛКСМ, изд-во «Молодая гвардия» 1958, стр. 25.

Определенный общественный порядок присущ различным сферам жизни и деятельности советских граждан. Поэтому хулиган может дезорганизовать его всюду, где бы он ни находился: в коммунальной и отдельной квартире, в парке, в больнице, на производстве, на стадионе, даже в лесу, как это было в деле Кириллова. Последний из хулиганских побуждений столкнулся в пруд незнакомую ему женщину Мурину, стирающую белье.

Потерпевшая не умела плавать. Кириллов же не только не помог ей выбраться из пруда, но, наоборот, несколько раз сталкивал ее снова в воду. Муриной удалось в конце концов выйти на берег, но так как была осенняя пора, она простудилась и долго болела воспалением легких.

В действиях Кириллова содержатся все признаки злого, крайне дерзкого хулиганства, за что он и был осужден к лишению свободы.

Нарушение общественного порядка при хулиганстве состоит в том, что хотя бы на короткий срок р а с с т р а и в а е т с я нормальная жизнедеятельность окружающих граждан в быту либо на производстве. Так, гр-ка Дубова систематически пьянствовала и устраивала скандалы в коммунальной квартире. Она неоднократно умышленно разливала воду на пол в своей комнате, чтобы та прошла в квартиру, расположенную этажом ниже, бросала просушиваемое на улице чужое белье в грязь, запирала соседей в комнате и даже на чердаке.

Своими дерзкими хулиганскими действиями Дубова грубо нарушала нормальную жизнь целого коллектива граждан — соседей по дому. С полным основанием народный суд приговорил Дубову к максимальной мере наказания за хулиганство — пяти годам лишения свободы.

Как уже указывалось, обязательным признаком хулиганства является такое нарушение общественного порядка, которое, во-первых, выражает явное неуважение к обществу, а во-вторых, грубо нарушает общественный порядок.

Нарушения нормальной работы учреждений, обслуживающих граждан, могут произойти не только в результате хулиганских действий того или иного лица. Так, злоупотребления по службе, допущенные работниками домоуправления, нарушают нормальную работу

домоуправления и могут неблагоприятно отразиться на обслуживании жильцов дома; злоупотребления медицинского персонала отрицательно сказываются на врачебном обслуживании населения; халатность директора парка культуры и отдыха может затормозить культурно-массовую работу. Однако ни в одном из этих случаев не будет хулиганства. Почему? Потому, что в приведенных примерах со стороны названных лиц не проявлялось явное неуважение к обществу.

Под неуважением к обществу понимается несоблюдение элементарных правил общежития и взаимоотношений между членами советского общества; неуважение будет явным в том случае, когда оно бесспорно, очевидно как для самого виновного, так и для других лиц.

Для того, чтобы хулиганские действия были признаны уголовно-наказуемым деянием, а не административным либо антиобщественным проступком, каким является мелкое хулиганство, необходимо установить признаки не любого, а именно грубого, то есть значительного по размерам причиненного вреда и низменности мотивов нарушения общественного порядка.

Гр-н Трофимов стал уговаривать знакомую девушку Ольхову встречаться только с ним. Ольхова попросила Трофимова отстать от нее, но тот продолжал ее уговаривать, взяв за руку. Ольхова пыталась освободить руку, но Трофимов руки не отпустил, чем довел девушку до слез.

Народный суд осудил Трофимова за хулиганство. Однако вышестоящий суд с полным основанием отменил приговор, признав, что в нетактичном поведении Трофимова нет признаков грубого нарушения общественного порядка, требуемых для состава хулиганства.

Уголовной ответственности за хулиганство подлежат лишь вменяемые, то есть психически здоровые, достигшие определенного возраста лица, которые в момент совершения преступления отдавали себе отчет в своих действиях и руководили ими. За хулиганство безотягающих обстоятельств ответственность наступает с 16 лет, а за злостное хулиганство — с 14 лет.

К несовершеннолетним, совершившим хулиганские действия, не представляющие большой общественной

опасности, целесообразно применение мер воспитательного характера, предусмотренных ст. 63 УК РСФСР

Хулиганство принадлежит к числу преступлений, которые совершаются только с прямым умыслом. Виновный, совершая преступные действия, предвидит, что явно и грубо нарушает общественный порядок, и прямо желает этого.

С прямым умыслом действует и лицо, которое, хотя и не ставит своей целью нарушить общественный порядок, но избирает такую форму поведения, что она неизбежно заведомо для него сопряжена с нарушением такого. Например, Морозов, будучи в нетрезвом состоянии, во время демонстрации кинофильма пытался познакомиться с сидящей рядом женщиной. Способ знакомства он избрал следующий: грубо приставал к соседке, нецензурно выражался, на замечания граждан не обращал внимания и даже ходил по залу. Пришлось прервать демонстрацию кинокартины и отправить Морозова в отделение милиции. В действиях Морозова — грубое нарушение общественного порядка, совершенное с прямым умыслом.

Уголовный кодекс РСФСР предусматривает три состава хулиганства — простой вид хулиганства (ч. I ст. 206); хулиганство, совершенное при отягчающих обстоятельствах (ч. II ст. 206); хулиганство при смягчающих обстоятельствах, совершенное в третий раз лицом, к которому дважды в течение года применялись меры общественного или административного воздействия за такое хулиганство (ч. III ст. 206).

Хулиганские действия, предусмотренные в ч. I ст. 206 УК РСФСР, заключаются в грубом нарушении общественного порядка. Они могут быть сопряжены с причинением незначительного материального вреда либо с оскорблением, или с нанесением ударов и побоев, не повлекших расстройства здоровья.

Так, по ч. I ст. 206 УК РСФСР был осужден Толмачев, который в нетрезвом виде поднял скандал в столовой, обругал неприличными словами официантку, а затем сдернул со стола скатерть с находящейся на ней посудой на пол.

Хулиганство, предусмотренное ч. I ст. 206 УК РСФСР, наказывается лишением свободы на срок до одного года

или исправительными работами на тот же срок, или штрафом до 50 руб, или общественным порицанием.

Злостное хулиганство (ч. II ст. 206, УК РСФСР) характеризуется наличием хотя бы одного из следующих обстоятельств:

- 1) совершение хулиганства лицом, ранее судимым за это же преступление;
- 2) сопротивление представителю власти;
- 3) сопротивление представителю общественности, охраняющему общественный порядок;
- 4) исключительный цинизм;
- 5) дерзость.

Прежняя судимость за хулиганство означает, что лицо ранее было осуждено по ст. 206 ныне действующего кодекса либо по ст. 74 Уголовного кодекса 1926 года, и судимость не была снята актом амнистии и не погашена истечением давностных сроков (см. ст 57 УК РСФСР).

Лицо, ранее трижды судимое за хулиганство и совершившее затем хулиганство в четвертый раз, а также лицо, дважды судимое за злостное хулиганство, а затем совершившее одно из тяжких преступлений, указанных в примечании II к ст 24 УК РСФСР, может быть признано судом особо опасным рецидивистом со всеми вытекающими из этого последствиями<sup>1</sup>.

Сопротивление представителю власти или представителю общественности, охраняющему общественный порядок, выражается в действиях, препятствующих исполнению указанными лицами своих служебных или общественных обязанностей, и сопряжено, как правило, с причинением побоев, а иногда и телесных повреждений этим лицам.

Умышленное посягательство на жизнь и здоровье работников милиции и народных дружинников выходит за пределы рассматриваемого вида злостного хулиганства. Виновный в таких действиях подлежит уголовной ответственности по ст. 2 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля 1962 г. «Об усилении ответственности за посягательство на жизнь, здоровье и

<sup>1</sup> Особо опасные рецидивисты отбывают наказание в исправительных колониях особого режима. По приговору суда они могут быть подвергнуты тюремному заключению. Особо опасные рецидивисты не подлежат условно-досрочному освобождению.

достоинство работников милиции и народных дружинников» (ст. 191<sup>2</sup> УК РСФСР).

Это преступление наказывается лишением свободы на срок от пяти до пятнадцати лет со ссылкой на срок от двух до пяти лет или без ссылки, а при отягчающих обстоятельствах — смертной казнью.

Представителями власти являются лица, которые имеют право давать обязательные к исполнению распоряжения не только лицам, подчиненным по службе, но и посторонним гражданам, не находящимся по отношению к ним в административном подчинении. К представителям власти относятся: члены исполкомов Советов депутатов трудящихся, судьи, прокуроры, следователи, судебные исполнители, работники оперативного и строевого состава министерства охраны общественного порядка (милиции, уголовного розыска), органов государственной безопасности, военнослужащие, несущие обязанности по охране общественного порядка и безопасности (военные патрули, часовые), и т. д.

К представителям общественности, выполняющим обязанности по охране общественного порядка, относятся народные дружинники, члены товарищеских судов, члены комиссии содействия при домоуправлении и т. д., другими словами лица, на которых соответствующий коллектив трудящихся возложил исполнение обязанности по охране порядка.

За хулиганство, сопряженное с сопротивлением представителю власти или общественности, виновные отвечают при условии, когда они знают, что оказывают сопротивление именно названным лицам.

Хулиганство, отличающееся исключительным цинизмом, — это бесстыдные действия, резко оскорбляющие общественную нравственность. Так, циничным хулиганством является обнажение себя из хулиганских побуждений в общественном месте, особенно в присутствии детей, и т. п. действия.

Дерзкие хулиганские действия характеризуются особой наглостью и грубостью. Хулиганство является дерзким, если оно сопряжено с побоями нескольких граждан; совершено в отношении детей, женщин, престарелых граждан; упорно не прекращается несмотря на попытки граждан унять виновного; причиняет материальный ущерб, либо создает угрозу жизни и здо-

ровью многих людей (например, стрельба из огнестрельного оружия в общественном месте); причиняет из хулиганских побуждений телесные повреждения, повлекшие расстройство здоровья, и т. д.

Так, Коновалов, нигде не работая, систематически пьянствовал и совершал различные хулиганские действия. Однажды он, придя на квартиру Rogozina, стал требовать у него денег на водку, а не получив их, избил Rogozina. В тот же день Коновалов зашел на колхозную конюшню, вывел оттуда лошадь, привел ее в комнату Rogozina и привязал за кровать, где лежали дети. Испугавшись, дети выскочили через окно на улицу. Коновалов был осужден за злостное, крайне дерзкое хулиганство.

Злостное хулиганство наказывается лишением свободы на срок до пяти лет.

Мелкое хулиганство отличается от хулиганства, предусмотренного в ч. 1 ст. 206 УК РСФСР, отсутствием признаков грубого, то есть существенного по вредным последствиям и низменности мотивов, нарушения общественного порядка. Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 декабря 1956 г. «Об ответственности за мелкое хулиганство», дополненный Указом от 19 апреля 1961 г., предусматривает за мелкое хулиганство административную ответственность в виде ареста от 3 до 15 суток или штраф до 30 руб. Учитывая личность и характер совершенного проступка, материал о мелком хулиганстве может быть направлен в общественные организации и товарищеские суды для применения к провинившемуся мер общественного воздействия.

Мелким хулиганством следует считать нецензурную ругань в общественном месте, пение неприличных песен на улице или в квартире, нарушение общественного порядка, связанное с малозначительным причинением материального ущерба (например, из хулиганских побуждений виновный разбил оконное стекло, стакан в столовой, приставание к прохожим на улице и т. п.

Выше отмечалось, что уголовно-наказуемо лишь мелкое хулиганство, совершенное лицом в третий раз в течение года, если за первые два проступка оно подвергалось мерам общественного или административного воздействия. Таким образом, если товарищеский суд или

другая общественная организация дважды в течение года применяла к нарушителю такие меры, а лицо совершило вновь мелкое хулиганство, то дело должно быть передано органам милиции для привлечения виновного к уголовной ответственности. Наказание за такое хулиганство по ч. III ст. 206 УК РСФСР — исправительные работы на срок до одного года или штраф до пятидесяти рублей.

Мелкое хулиганство, связанное с оскорблением работника милиции либо дружинника в связи с исполнением ими возложенных на них обязанностей по охране общественного порядка, а также сопротивление этим лицам, выходит за пределы административного проступка. Такие действия влекут уголовную ответственность по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля 1962 г. «Об усилении ответственности за посягательство на жизнь, здоровье и достоинство работников милиции и народных дружинников» (ст.ст. 191<sup>1</sup>, 192<sup>1</sup> УК РСФСР).

Так, Чудаков пришел ночью пьяным домой и по обыкновению стал избивать жену. Последняя была вынуждена обратиться в отделение милиции. Когда в дом Чудакова вошли работники милиции, тот начал их оскорблять. Органы дознания возбудили в отношении Чудакова дело об административном нарушении — мелком хулиганстве. Однако судья, рассматривая это дело, пришел к правильному выводу, что в действиях Чудакова содержится состав преступления, предусмотренный ч. II ст. 1 Указа от 15 февраля 1962 г. На этом основании в отношении Чудакова было возбуждено уголовное дело.

При квалификации хулиганства нередко встает вопрос об отграничении хулиганства от иных преступлений. Ближе всего хулиганство, особенно дерзкое, сопоставляется с преступлениями против жизни, здоровья и достоинства граждан (гл. III УК РСФСР).

Отличие хулиганства от преступлений против личности можно провести в основном по трем признакам: а) по тяжести ущерба, б) мотивам и в) способу и обстановке совершения преступления. Причинение потерпевшему во время хулиганских действий тяжкого (ст. 108 УК РСФСР) или менее тяжкого (ст. 109 УК РСФСР) телесного повреждения всегда должно влечь ответствен-

ность виновного по названным статьям. По совокупности может быть применена ст. 206 УК РСФСР.

Так, только по ст. 108 как причинение тяжких телесных повреждений из хулиганских побуждений были квалифицированы действия Носова: он в грубой форме попросил у прохожего прикурить, а когда тот отказал, нанес ему ножом удар в грудь, причинив тяжкие телесные повреждения.

Нанесение оскорблений, побоев, легких телесных повреждений по мотивам ревности, мести, злобы, зависти и другим низменным сугубо личным мотивам, когда виновный посягает именно на данного, а не случайно оказавшегося рядом гражданина, дает основание для квалификации таких действий по статьям преступлений против личности. Однако для такой квалификации необходимо установить, что способ и обстановка посягательства на личность не были заведомо таковыми, при которых действиями лица одновременно грубо нарушался общественный порядок. В противном случае лицо должно отвечать либо по совокупности за преступление против личности и хулиганство либо только за хулиганство.

Так, Волков, будучи в нетрезвом состоянии, уснул на скамейке в клубе. Неизвестным лицом у него были похищены ручные часы. Заподозрив в краже Ефимова, Волков стал требовать от него возврата часов. Скандал был ликвидирован работниками милиции, а Волков удален из клуба. Однако тот вскоре снова вернулся в клуб и организовал драку с Ефимовым. Дерущиеся бросали друг в друга столы и стулья, переворачивали лавки. В результате устроенного Волковым дебоша находившиеся в клубе граждане были вынуждены покинуть клуб. В данном случае ссора между Волковым и Ефимовым произошла на почве личных взаимоотношений. Однако способ разрешения конфликта был избран Волковым такой, что он неизбежно привел к грубому нарушению общественного порядка и выражал явное неуважение к гражданам, отдыхавшим в клубе. Волков был осужден за злостное хулиганство.

## Угроза убийством, нанесением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества

Как указывалось, состав угрозы убийством, нанесением телесных повреждений или поджогом отсутствовал в прежнем Уголовном кодексе РСФСР. Наказуемость угрозы в настоящее время позволяет не только обезопасить советских граждан, но и предупредить в ряде случаев тяжкие преступления — убийства, телесные повреждения, уничтожение имущества.

В чем общественная опасность угрозы? На какие интересы она посягает?

Правила социалистического общежития основываются на товарищеском отношении людей друг к другу. Угроза разъединяет людей, вносит вражду в их отношения, она мешает гражданам свободно пользоваться личными правами, гарантированными им законом, и порождает в них страх за жизнь, здоровье, имущество свое и своих близких.

Угроза представляет собой психическое воздействие на потерпевшего с целью мести или изменения его поведения в интересах угрожающего. Угроза убийством, тяжелым ранением гражданина либо поджогом его имущества может быть выражена в письменной или устной форме. При этом угрожающий может в действительности такого намерения и не иметь, однако всем своим поведением он создает у потерпевшего представление о реальности его угрозы. Угроза может касаться как лица, которому она высказывается, так и его близких.

Все республиканские уголовные кодексы ставят условием наказуемости угрозы ее реальность. Реальной угрозой считается тогда, когда есть объективные основания опасаться приведения ее в исполнение. О наличии таких оснований может говорить конкретность

угрозы, демонстрация оружия потерпевшему, систематически произносимая угроза, которая выливается подчас в настоящее преследование жертвы, и другие обстоятельства дела.

Отвечать за угрозу могут вменяемые лица, достигшие 16 лет.

Угроза всегда осуществляется с прямым умыслом. Лицо знает, что, угрожая убийством, нанесением тяжкого телесного повреждения или уничтожением имущества путем поджога, психически травмирует жертву и желает оказать такое психическое давление на нее по тем или иным, чаще всего низменным, мотивам.

Пьяный Бухарев устроил дома скандал, избил жену — Филатову, угрожая при этом ее убить. Когда вмешались соседи и стали уговаривать Бухарева прекратить дебош, тот заявил, что Филатову он все равно убьет. Выгнав из комнат соседей, Бухарев схватил табурет и хотел ударить им жену по голове. Видя, что от Бухарева можно ожидать исполнение его угрозы, Филатова обратилась за помощью к постовому милиционеру. В присутствии милиционера Бухарев снова заявил, что жену он убьет. Такие угрозы он высказывал систематически.

Через два дня Бухарева вызвал для беседы заместитель начальника отделения милиции. Трезвый, успокоившийся после ссоры с женой, Бухарев снова повторил сказанное им ранее милиционеру.

Бухарев был осужден по ст. 207 УК РСФСР.

Угроза убийством или нанесением тяжких телесных повреждений предусмотрена в целом ряде других составов преступлений, например, в разбое (ст.ст. 91, 146), изнасиловании (ст. 117), принуждении к даче свидетельских показаний (ст.ст. 179, 183), составе угрозы в отношении должностного лица или общественного работника (ст. 193). Наконец, угроза может быть формой подстрекательства к совершению какого-либо преступления.

Угроза, предусмотренная в ст. 207 УК РСФСР, отличается от названных видов угрозы по содержанию и цели. Эта угроза не направлена на достижение тех преступных целей, которые прямо указаны в статьях о разбое, изнасиловании и т. д. Известно, что угрозой при разбое преступник ставит цель изъять чужое имущество,

при изнасиловании — насильственное половое сношение. Субъект угрозы по ст. 207 УК РСФСР либо мстит за прошлые действия потерпевшего, либо добивается такого поведения потерпевшего, которое само по себе не образует для угрожающего состава преступления, указанного в Уголовном кодексе (например, систематически угрожает убийством девушке с тем, чтобы принудить ее к замужеству).

Нередко угроза выступает в качестве одной из форм хулиганского поведения лица. В этом случае виновный подлежит ответственности за хулиганство. Например, Шишкарев в нетрезвом состоянии систематически хулиганил в коммунальной квартире. Однажды он ударил соседку по квартире, которая сделала ему замечание, а позже несколько раз на кухне угрожал ее убить.

Шишкарев был приговорен к лишению свободы за хулиганство. В данном случае угроза не была реальной и выступала лишь как проявление систематических хулиганских действий осужденного в квартире.

Законодатель предусмотрел так называемую альтернативную форму ответственности за угрозу, то есть виновный либо осуждается по ст. 207 УК РСФСР, либо при наличии смягчающих обстоятельств и положительной характеристики может быть подвергнут мерам общественного воздействия. Угроза наказывается лишением свободы на срок до шести месяцев или исправительными работами на срок до одного года или общественным порицанием, либо влечет применение мер общественного воздействия.

Если товарищеский суд при рассмотрении дела об угрозе установит, что угроза была в действительности подготовлением к убийству, нанесению тяжкого телесного повреждения или поджогу имущества и не была доведена до конца по не зависящим от подготовлявшегося обстоятельством, а также если угроза была элементом другого состава — разбоя, вымогательства, изнасилования и т. п., то такое дело должно быть передано органам дознания или следствия для возбуждения уголовного преследования.

## Систематическое занятие бродяжничеством или попрошайничеством

Советские люди, успешно строящие коммунизм, не могут терпеть в своей среде лиц, которые злостно уклоняются от общественно полезного труда. Ст. 12 Конституции СССР устанавливает, что «труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: «кто не работает, тот не ест». «Человек, — говорится в Программе КПСС, — который получил бы от общества какие-либо блага, не участвуя в труде, был бы тунеядцем и жил за счет других»<sup>1</sup>.

Разновидностью тунеядства, то есть получения от общества материальных благ без участия в общественно полезной деятельности, является систематическое бродяжничество и попрошайничество.

В социалистическом государстве, в отличие от буржуазного, бродяжничество и попрошайничество не имеют социальных корней. Тунеядствующие бродяги и попрошайки занимаются паразитической деятельностью не потому, что не находят применения своим силам: имея возможность активно участвовать в производственной и общественной жизни страны, эти лица упорно не желают трудиться, пытаются жить за счет общества, ничего не давая ему взамен.

Бродяги и попрошайки нарушают общественный порядок прежде всего тем, что не выполняют своей первой гражданской обязанности — трудиться. Они, далее, растлевающе действуют на умы окружающих и в особенности молодежи, прививая им паразитические наклонности. Бродяжничество и попрошайничество создают благоприятную почву для антиобщественной пре-

ступной деятельности как самих виновных, так и других лиц.

Бродяжничество — это постоянная перемена места жительства с целью уклонения от общественно полезного труда. Например, некто Буряченко с 3 сентября 1960 г. по 22 февраля 1961 г. нигде не работал, не имел постоянного места жительства, все время разъезжал по городам Советского Союза. Изъятые у Буряченко железнодорожные билеты показали, что за короткий срок Буряченко побывал в Москве, Ленинграде, Краснодаре, Львове, Таллине, Саратове, Риге и других городах. В каждом городе Буряченко посещал рестораны, пьянствовал, ночевал, где попало, занимался мелкими кражами. В частности, 1 января 1961 г. он похитил в гостинице у Попова рубашку и носки. Буряченко был осужден к лишению свободы за бродяжничество и кражу личного имущества.

Прошайничество — это систематическое выпрашивание у граждан денег или иных материальных ценностей в целях паразитического обогащения, нередко под личиной материально нуждающихся лиц (погорельцев, ограбленных, лиц, недавно выпущенных из заключения или выписавшихся из больницы, инвалидов, не имеющих средств к существованию, и т. д.).

Фалищева, жительница Узловского района Тульской области, как «кликуша» и «богомолка» ходила по монастырям и собирала на папертях милостыню. Она категорически отказывалась работать в колхозе и не хотела воспитывать своего трехлетнего сына. В данном случае Фалищева систематически занималась попрошайничеством и вела антиобщественный, паразитический образ жизни.

Уголовно-наказуемо лишь систематическое занятие бродяжничеством или попрошайничеством, то есть совершение этих действий: а) неоднократно, б) после предупреждения, сделанного административными органами.

При этом предупреждение административных органов не должно быть формальным актом взятия письменного обещания начать трудиться. Важно выяснить причины паразитического образа жизни человека и помочь ему встать на правильный путь, Большую помощь

<sup>1</sup> «Материалы XXII съезда КПСС», Госполитиздат, 1961, стр. 410.

в этом деле органам милиции могут оказать общественные организации и коллективы трудящихся.

Ответственность за данные преступления несут лица, достигшие 18-летнего возраста.

Систематическое занятие бродяжничеством и попрошайничеством по УК РСФСР наказывается лишением свободы на срок до двух лет или исправительными работами на срок от шести месяцев до одного года.

## Вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность

В Программе Коммунистической партии Советского Союза говорится, что «особое значение партия придает воспитанию подрастающего поколения»<sup>1</sup>, поэтому даже небольшое число преступлений, совершаемых лицами, не достигшими 18 лет в нашей стране, не может не вызывать беспокойства. Вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность наносит тяжкий вред делу коммунистического воспитания молодежи.

Забота о детях находит свое выражение и в установлении уголовной ответственности за попытки вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность.

По ст. 210 УК РСФСР наказывается вовлечение несовершеннолетних (то есть лиц, не достигших 18-летнего возраста) в преступную деятельность, в занятие попрошайничеством, проституцией, азартными играми, а также использование несовершеннолетних для паразитического существования.

Новый Уголовный кодекс РСФСР расширил объем уголовной ответственности за вовлечение подростков и детей в преступление: сейчас стало наказываться и использование несовершеннолетних для целей паразитического существования.

Вовлечение в преступную деятельность выражается в форме активного психического или физического воздействия на несовершеннолетнего с целью принуждения его к совершению преступлений либо антиобщественных проступков. Простое присутствие подростка при совершении взрослым преступления не будет преступлением, предусмотренным ст. 210 УК РСФСР.

<sup>1</sup> «Материалы XXII съезда КПСС», Госполитиздат, 1961, стр. 408.

Преступная деятельность, в которую могут быть вовлечены несовершеннолетние, представляет собой различные виды подготовки, соучастия и совершения преступлений, предусмотренных УК РСФСР.

Помимо ответственности за вовлечение в преступление ст. 210 устанавливает ответственность за вовлечение несовершеннолетних и в другие аморальные поступки, как-то: занятие попрошайничеством, проституцией, азартными играми, а также использование несовершеннолетних для целей паразитического существования. Понятие паразитического существования охватывает разнообразные формы тунеядства. О них, в частности, говорит Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 мая 1961 г. «Об усилении борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно полезного труда и ведущими антиобщественный паразитический образ жизни».

Под паразитическим существованием понимается извлечение нетрудовых доходов от эксплуатации земельных участков, автомашины, жилой площади, использование несовершеннолетних для наемной работы на частных лиц и др.

Супруги Волковы нигде не работали, вели паразитический образ жизни. Своих двух детей они систематически заставляли собирать в пивных бутылки и остатки еды. Волковы были осуждены по ст. 210 УК РСФСР — за использование детей для целей паразитического существования.

Опасно само и преступное влияние на правильное духовное развитие детей и подростков. Поэтому независимо от того, удастся ли вовлечь несовершеннолетнего в преступление, виновный в таком вовлечении отвечает по ст. 210 УК РСФСР, а также и за преступления, которые совершил несовершеннолетний (кражу, грабеж, разбой и т. д.).

Так, Михеев, пьяница и дебошир, подговорил двух знакомых подростков 13 и 14 лет собирать по домам книги якобы для посылки на целину, затем эти книги сдавать в букинистические магазины, а вырученные деньги вместе с ним тратить на водку и сладости. Через некоторое время Михеев предложил ребятам брать в квартирах все, «что плохо лежит», пока хозяева будут подбирать книги. Подростки так и сделали, они неоднократно похищали чужие вещи.

Михеев был осужден к лишению свободы за вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность, а также за мошенничество и кражу личной собственности граждан.

К уголовной ответственности по ст. 210 привлекаются лица, достигшие 18-летнего возраста.

Наказание за это преступление — лишение свободы до пяти лет.

## Посягательство на личность и права граждан под видом исполнения религиозных обрядов

Конституция СССР устанавливает свободу отправления религиозных культов и свободу антирелигиозной пропаганды. Однако свобода совести никогда не означала свободу произвола и общественно вредной деятельности под видом отправления религиозных культов.

В декрете СНК от 23 января 1918 г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви», подписанном В. И. Лениным, указывалось: «Свободное исполнение религиозных обрядов обеспечивается постольку, поскольку они не нарушают общественного порядка и не сопровождаются посягательствами на права граждан Советской Республики».

Местные власти имеют право принимать все необходимые меры для обеспечения в этих случаях общественного порядка и безопасности»<sup>1</sup>.

В беседе с главой крупного американского издательского треста Херстом Н. С. Хрущев говорил: «Богом зачастую прикрываются для того, чтобы, используя чувства верующих, обмануть людей. Но ведь это просто фарисейство, есть не мало людей, которые именем бога прикрывают свои преступные антиобщественные поступки. И мы с такими людьми будем всегда бороться, разоблачать их действия, показывать людям истинные пути морального и духовного освобождения»<sup>2</sup>.

В ч. I ст. 227 УК РСФСР предусмотрена ответственность за организацию или руководство группой, деятельность которой, проводимая под видом проповедования религиозных вероучений и исполнения религиозных обрядов, сопряжена с причинением вреда здоровью

граждан или с иными посягательствами на личность или права граждан, либо с побуждением граждан к отказу от общественной деятельности или исполнения гражданских обязанностей, а равно с вовлечением в эту группу несовершеннолетних.

По ч. II ст. 227 наказывается активное участие в деятельности указанной группы, а равно систематическая пропаганда, направленная к совершению деяний, указанных в ч. I.

Организация группы состоит в объединении двух или более граждан с целью проповедования среди них религиозных вероучений или исполнения обрядов, под видом которых фактически причиняется вред гражданам.

Руководство группой — это главенствующая определяющая роль лица в деятельности религиозной группы.

Активное участие в группе предполагает участие в организационно-административной деятельности группы, замещение руководителей группы, вовлечение новых членов, регулярное посещение мест сбора групп и т. д.

Систематическая пропаганда заключается в неоднократном распространении среди более или менее значительного числа граждан идей о необходимости или целесообразности организации либо активного участия в группе или совершения изуверских мистических обрядов.

Деятельность религиозной группы подпадает под признаки ст. 227 УК, когда она под видом отправления культов и проповедования вероучений фактически наносит вред здоровью граждан, их политическим, трудовым и иным правам, а также интересам коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Вред здоровью, а иногда и самой жизни граждан наносится путем доведения верующих или их близких до самоубийства на почве религиозных заблуждений. Так, секте иеговистов в деревне Паршево Белозерского района Херсонской области пришел черед принести жертву богу. Выбор пал на Марию Урупа, молодую женщину, с детства вовлеченную в секту своей матерью. Во исполнение «воли божьей» Урупа поздним вечером спустилась в погреб, развела там костер и от-

<sup>1</sup> СУ 1918 г., ст. 263.

<sup>2</sup> Н. С. Хрущев, За прочный мир и мирное существование, Госполитиздат, 1958, стр. 314—315.

равилась угарным газом, а в это время мать Марии спокойно продолжала в комнате читать псалмы. На следующий день иеговисты, заранее оповещенные о «чуде», съехались со всего юга Украины на торжественные похороны умершей.

Здоровье граждан, входящих в секту, подрывается и тем, что руководители сект запрещают верующим и их близким обращаться за медицинской помощью, так как это якобы противоречит религиозным догматам. Это не мешает между прочим самим руководителям обращаться к квалифицированным врачам и регулярно поправлять свое здоровье на курортах Крыма и Кавказа.

Вред здоровью граждан причиняется также изуверскими обрядами и способами отправления религиозных культов, принятыми в сектах. Например, в христианской секте пятидесятников, прозванных в народе трясунами, принят обряд «глоссалии» или «радения на иных языках». Во время этого обряда верующие доводятся руководителями секты до состояния острого психоза. Они бессвязно кричат, бьются об пол, плачут, трясуся. В таком состоянии некоторые из молящихся по приказу «свыше» от «духа святого», который якобы на них нисходит, совершают тяжкие посягательства на свою жизнь и здоровье или на жизнь и здоровье других граждан.

Иные посягательства на личность граждан могут выражаться в причинении вреда личной неприкосновенности граждан, их свободе, чести и достоинству. Так, наложение епитимий (духовных кар) руководителями религиозных групп на верующих за «грехи» и «непослушание» часто связано с унижением их чести и человеческого достоинства, с ограничением либо полным лишением свободы граждан и поставлением в опасность их жизни и здоровья.

Политическим и трудовым правам граждан причиняется вред проповедью ряда вероучений, следуя которым граждане вынуждены отказываться от участия в общественной жизни или исполнять свои гражданские обязанности.

В соответствии с догматом «не убий» руководители ряда христианских и мусульманских сект запрещают членам секты и их родственникам службу в Советской

Армии, а если и разрешают, то только на административно-хозяйственной работе (секта меннонитов).

Руководители сект иеговистов, истинно православного центра, истинно православных христиан, пятидесятников запрещают своим членам активное участие в производственной и общественной деятельности. Детям верующих нельзя вступать в комсомол и пионерскую организацию.

Внушая верующим мысль о необходимости заботиться о душе и готовить себя к загробной жизни, руководители некоторых сект, например истинно православного центра, запрещают верующим участвовать в выборах Советской власти, ибо признается только власть бога, а также участвовать в переписи населения.

Семейно-брачным и имущественным правам граждан также причиняется ущерб деятельностью таких групп.

Руководители сектантских групп сплошь и рядом оказываются виновниками распада крепких советских семей. Вовлекая в секту одного из членов семьи, обычно женщин, они требуют под угрозой применения духовных кар вовлечения в секту и остальных членов семьи.

Ущерб имущественным интересам граждан наносится исполнением целого ряда обрядов, связанных с жертвоприношениями богу скота, денег или иных материальных ценностей (праздник «Курбан — байрам» у мусульман, обряд «обо» у буддистов, обряды «задабривания злых духов» у ламаистов).

Со значительным причинением материального ущерба гражданам связан и обряд «поклонения святым местам», нередко находящимся далеко от места жительства верующих. Весьма обременительными для семей верующих оказываются сборы во время обрядов крещения, венчания, соборования, похорон.

Если названные обряды сопряжены с чрезмерными и к тому же принудительными поборами со стороны руководителей сект либо конкретных организаторов обрядов, то виновные в этом лица должны нести ответственность по ст. 227 УК РСФСР.

Материальный ущерб причиняют гражданам также все иные принудительные взимания сборов на нужды церквей, кирок, монастырей, синагог, молитвенных домов, дацанов, мечетей и т. п., а также распространение

таких вероучений и слухов, которые связаны с причинением имущественного вреда гражданам.

Так, руководители секты истинно православной церкви усиленно распространяли слухи о том, что в день, когда в Москве откроется Всемирный фестиваль молодежи, наступит «конец света». В этот день тяжкая кара обрушится на всех тех, кто трудится на заводах, фабриках и в колхозах, кто бывает в кино или слушает радио. Уцелеет лишь небольшой клочок земли в низовьях Камы, где будет владыкой «великий князь Михаил». Отдельные суеверные граждане поверили этим нелепым слухам. Несколько семей, в спешном порядке распродав все свое имущество, покинули обжитые места и прибыли в прикамские районы Татарской АССР. Вскоре мошенничество сектантов было разоблачено. Попавшиеся на их удочку граждане понесли существенный материальный урон.

Вовлечение несовершеннолетних в религиозные группы состоит в психическом либо физическом воздействии на несовершеннолетнего с целью склонения их к участию в указанной антиобщественной деятельности таких групп.

К уголовной ответственности по ст. 227 УК РСФСР привлекаются организаторы, руководители, активисты, пропагандисты указанных групп.

Рядовые участники религиозных групп за совершенные преступления по религиозным мотивам отвечают не по ст. 227 УК, а несут ответственность за соответствующие преступления. Например, в действиях неговиста Пышкова, который не пустил к тяжело больной дочери врача, вызванного соседкой, так как его вера запрещает обращаться к врачебной помощи, имеется состав заведомого оставления без помощи лица, находящегося в опасном для жизни состоянии (ч. II ст. 127 УК РСФСР).

Самоубийство, причинение вреда собственному здоровью верующим под видом исполнения религиозных обрядов надо отличать от убийства и причинения вреда здоровью другим гражданам по суеверным мотивам. В последних случаях виновные отвечают не только по ст. 227 УК РСФСР, но также за умышленные убийства и телесные повреждения.

Так, в апреле 1961 г. в г. Дрезне было рассмотрено дело по обвинению Федотова, Ряховского и других за подстрекательство к убийству и созданию группы, деятельность которой, проводимая под предлогом проповедования религиозных вероучений, была сопряжена с причинением вреда здоровью граждан.

Глава секты пятидесятников «брат Иван», он же Федотов, вовлекал в свою изуверскую секту малообразованных женщин. Отвлекая их побасенками о «конце света» от активной общественно-производственной жизни, он калечил духовно своих единоверков. Однажды Федотов предложил сектантке Анне Красиной принести в жертву богу единственную ее одиннадцатилетнюю дочь, то есть иными словами убить ее.

Красина, как ни была запугана и забита сектантами, не решилась на столь тяжкое злодеяние. Она обратилась к советским властям. Тогда-то и были раскрыты черные дела Федотова и его приспешников.

Московский областной суд приговорил Федотова за подстрекательство к убийству, а также за создание группы к 10 годам лишения свободы.

Также по совокупности преступлений: по ст. 227 УК РСФСР и за подстрекательство к другим преступлениям, как-то: уклонению от службы в армии (ст. ст. 80, 81), дезертирству (ст. 247), к даче ложных показаний (ст. 181) и другим преступлениям должны отвечать организаторы и руководители, а также активные участники религиозных групп, которые угрозами, шантажом, угрозами и другими средствами склоняют граждан к этим преступлениям.

Обманные действия «святых» по исцелению больных и калек посредством молитв, заговоров и колдовства с целью извлечения материальной выгоды являются мошенничеством (ст. 147 УК РСФСР).

Преступление, предусмотренное ст. 227 УК РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов союзных республик, совершается с прямым умыслом и, как правило, по низменным корыстным мотивам.

Наказание по ч. I ст. 227 УК — лишение свободы до пяти лет или ссылка на тот же срок с конфискацией имущества или без таковой. Активисты и пропагандисты религиозных групп могут быть наказаны

по ч II ст 227 лишением свободы до трех лет, или ссылкой на тот же срок, или исправительными работами на срок до одного года

Если деяния лиц, указанных во II ч ст 227, и сами лица, их совершившие, не представляют большой общественной опасности, то согласно примечанию к этой части ст 227, к ним могут быть применены меры общественного воздействия.

---